



Szamosvidék

Szerkesztőség és kiadóhivatal
DÉS,

Bethlen Gábor utca 17.
Távbeszélő szám: 149.

Szamosújvári fiók-
szerkesztőség és kiadóhivatal
„TURUL”
Horthy Miklós-tér 2 sz.

20 fillér

47. évfolyam 7. szám

Nemzetpolitikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő: SZTOJKA LÁSZLÓ

Dés, 1943. március 7.

Karácsony Sándor írásából:

Mit jelent az, hogy magyar vagyok?

Érdekes jelenség, hogy voltaképpen alig is tudjuk, mit jelent. Azt sem tudjuk példának okáért, magának a szónak: „magyar” mi a pontos eredeti értelme. Amit megsejtünk róla körülbelül ezzel egyenértékű: „ember”. Fin-ugor rokaink nemzetnevei is ilyesfélére lentenek. A liv halász nem livnek nevezi magát, hanem halásznak: „kalamiesz”. halakkal babráló, hallal élő ember. Árulkodóbb vonás ez, mintsem első látásra vagy hallásra gondolhatnók. Azt árulja el, hogy a magyar is, rokonsága is embernek és nem ilyen vagy amolyan nemzetbeli embernek tartván magát, abban a hiszemben él, ember és ember között lényegbevágó különbség nincs. Nem átkos „internacionálizmusból” vélekedik így fin-ugor testvéreivel egyetemben a magyar ember, hanem naiv hittel azt véli, az egész világ csupa magyar emberből áll. Az, hogy magyar vagyok, azt jelenti tehát legelsősorban, hogy emberszámban vegegyem a másik embert.

A másik emberhez való különleges és egész Európában egyedülálló viszonyulásából következik a magyar embernek az a magatartása is, hogy ezer esztendeje él jelenlegi lakóhelyén de még soha senkit számadására nem vont, osztályából ki nem tudott pusztán csak azért, mert más fajtájú, más nyelven beszél, más hitet vall, mások a szokásai.

Magyarnak lenni azt jelenti másodsorban: gavalérnak lenni.

Nem azt jelenti a magyar ember gavalériája, hogy nem néz le másra, nem tart haragot, nem tud gyűlölködni. Tud bizony, sajnos torzsalakodik is sokszor többet és jobban a kelletnél. De mint ember haragszik a másokra mint emberre, sőt másokra is, mint emberekre. Faji, nemzetiségi, felekezeti szempontokat nem ismer ilyen tekintetben sem. Mindig valami emberi vonásra van szüksége hogy indulatban jöjjön. A tisztaeszlári perben sem lehetett a zsidókra mint zsidókra mérgelni,

Gazdaviszga Magyar- décén és Sajószent- andrásán

(Dés.) Magyardécse haladó kisgazdái ismét tanujelét adták annak, hogy fejlődni akarnak a mezőgazdaság terén is. Gyümölcsstermelésük terén már teljesen szakszerűen végzik feladatukat, de mezőgazdaságilag elvannak maradványok. 1943. január 25-én vette kezdetét az EMGE háromhetes téli gazdasági tanfolyama, amelyre 50 hallgató iratkozott be. A tanfolyam iránt a legnagyobb érdeklődés nyilvánult meg és a most megtartott vizsgára szép gazdatudománytal állottak a hallgatók.

Az ünnepidiszbe öltözött község lakói a református templomban gyűltek össze, ahol Kiss János esperes hirdette Isten ígétét.

Az Isten házából a vizsgára vonultak katonás rendben a gazdakör tagjai vitéz Balla Ferenc gazdaköri elnök vezetésével.

Kiss János ref. esperes üdvözölte a közöttük megjelent Voith Miklós m. kir. gazdasági felügyelőt, miniszteri vizsgabiztos, Antal Dániel tb. igazgatót, kerületi kirendeltség vezetőit, Dr. Szappanos Miklóst, a bethleni járás főszolgabíróját, Tass Elenóra m. kir. gazdasági tanárnőt, a megjelent szomszédos gazdakörök képviselőit és a vendégeket.

A vizsga folyamán értelmes, magyar kisgazdákhöz méltó kérdések feleleteket adtak a hallgatók.

Kántor István kisgazda szabad-előadást tartott a kukorica termelésről.

Antal Dániel EMGE tb. igazgató a munka becsületéről beszélt a vizsgán megjelenteknek.

A kitünően sikerült vizsga után a m. kir. 21 sz. női háztartási tanfolyam hallgatói által készített ebéden vettek részt az egybegyűltek.

Most folyt le a sajószentandrásai háromhetes téli gazdasági tanfolyam záró vizsgája is, mely református istentisztelettel vette kezdetét. Isten tisztelet után a gazdák rendben átvonultak az állami iskolába, ahol a hallgatók vizsgáztatása történt.

A vizsgán megjelentek: Harmath Árpád vizsgabiztos, járási gazdasági felügyelő, Gróf Bethlen Ella, Bárány Appal Jenő, Fejérváry Károlyné, Fejérváry Károly országgyűlési képviselő, Dr. Német László főjegyző, Desbordes Ernő, Fekete Gerő ref. lelkész, Bódi György ref. lelkész, Fodor Vilmos és Csákány Miklós, valamint a szomszédos Gazdakörök tagjai.

A vizsga a magyar hiszekegygyel kezdődött, azután Harmath Árpád felügyelő üdvözölte a megjelenteket.

A hallgatók szép eredménnyel vizsgáztak növénytermesztésből, állattenyésztésből és üzemanból. Összesen 19 hallgató vizsgázott.

A vizsga után Fekete Gerő gazdaköri elnök elnöklete alatt önképzőköri diszgyűlés volt.

Keresztes Ferenc sertéstenyésztésről és hizlalásról tartott előadást, Fejérváry Ferenc rét és legelő műveléséről és Zoltán Lajos: „Hogyan gyarapítjuk gazdakörünk vagyonát” címmel tartott nagyon szép előadást. Az előadásokat hozzászólások és viták követték. Az önképzőkör jól sikerült szavazatokkal zárult.

Az önképzőkör diszgyűlés után a vizsgabiztos a bizonyítványokat osztotta ki, az EMGE kiküldötte az Emge kalászközt fel. Ezután Csákány Miklós helyettes kirendeltség vezető több természet, továbbképzést, összetartást, az ország és nemzetünk iránti kötelességet hangsúlyozva az Emge nevében köszönetet mond a vendégeknek megjelenésükért, vizsgabiztos, előadók és hallgatók fáradozásáért és a vizsgát bezárja.

A vizsgát egytál ételes közebed követte, amelyen a gazdakörök képviselői és a hallgatók teljes számmal résztvettek. (ny.)

legfeljebb ilyen indokolással: „gyerekvért kevernek a pászkába”. A kuruc vitézek annak idején a „labancokra”, mert mem lehet neki

hinni, nincsen benne semmi virtus. Magyarnak lenni tehát harmadsorban annyit jelent mint tárgyilagosságnak lenni.

Magyar asszony!

(Dés.) Te, a jó Isten drága szép teremtese.

Rajtad ragyog a fenséges menybolt pirkadó pompája.

Te vagy a tiszta élet gyönyörű záloga. És te vagy a szeretet kiadhatatlan krisztusi fényugara.

Benned találja a kitaró munka felbecsülhetetlen erejét. Benned talál szimbolumot a nemzeti összetartás.

Mennyi áldás fakad lépteid nyomán! És mennyi imádság kíséri hűséges két kezéd sosem fáradó jótétét!

Magyar asszony! Ott vagy a legnagyobbak, a legjobbakkal együtt, kik a földön éltek és élnek. Ezer év távoli kódében a Sarolták és Gizellák szorgos műhelyében, nemzetépítő seregében; ott vagy ma a gigászi véres küzdelem központjában. Megállad, megállod a helyed. Visszafojtott könnyel a szemedben, megingathatatlan hittel, mint az örök szent édesanya, ki fia kereszti alatt sem roskadt össze, hanem örök időkre biztató áldásával világítja be a feltámadott magyar életet.

Magyar asszony! Ennyi fény és ennyi dicső után nem engedheted magadhoz közzel az árnyékokat... Mit rád vetit a felmagasztaltságot nem érző balgán hiú asszony. Akad olyan is? Csúffá teszi a nagy Isten kiváltságos adományát! Csúffá teszi önmagát. De befesti fölötted is szürkére az eget, korcs nemzetet korcs szokást majmolva. Meszsziről rikít ruzsával mázolt orcája. Piros körmei zilált magyarságát, önlelkét szaggatják, marcangolják a lefelé vezető idegen utakon. Illyennek nincs joga gyermekét nevelni! S az ilyen szegény kis magyar, sosem nézhet büszkén fel anyjára, miként a 12 éves Rákóczi Júlia tette, mikor mély rajongással szólott: (Munkács vára hősvédőjére mutatva)

„Ó az én lelkem jó édesanyám!” (f.)

Szobafestést, mázolás, cimpfestést és templomfestést olcsón és jól elkészít, vállal a 32 éve fennálló **KISS PÉTER cég, DÉS.** Műhely: Kossuth Lajos-utca 8. Lakás: Kovács Samu-utca 57.

ORSZ. SZÉCHENYI-KÖNYVTÁR
Hirlepke - folyóiratok
1943. év 5280. sz.

Márciusi üzenet.

A magyar kérdésnek történelmi alapja is van, földleirati, népességi, politikai, számtani alapja is van; s e kérdés Európa szabadságának, Európa hatalmi súlyegyenének érdekeivel kapcsolatos. Ily kérdések belekiáltanak a világtörténelem logikájába. E kiáltást ideig-óráig az erőszak eltojthatja, de a kérdést ki nem törölheti az események számlakönyvéből, hová azt a történelem beírta. E kérdés helyet fog magának követelni Európa függő kérdései közt mindaddig, míg vagy jog és igazság szerint meg nem oldatik vagy a nemzet maga le nem mond.

(Kossuth Lajos)

A március 15-iki szabadságharc hőse, Petőfi Sándor dési és szamosújvári uijai...

(Dés) A közeledő március 15-iki omlékünnep visszaidézi az örök márciusi gondolat hősenek, Petőfi Sándornak eszményi, ma is időszertü alakját.

Petőfi Sándor — ezt kevesen tudják — Désen és Szamosújváron is megfordult.

Medgyes Lajos, a jónévű pap-költő, aki magyarságáért az osztrákoktól több ízben börtönt és üljöztetést szenvedett és akit az Erdélyi Múzeum Egyesület múlt évi dési vándorgyűlésén ismét az érdeklődés középpontjába emelt — már 1856-ban nyílt levelet intézett Petőfihez az Életképek hasábjain. A nyílt levélben Erdélyben hívta Petőfit, hozzátéve, hogy Kolozsvár nem ad egész képet, ezért Erdélyt látogassa meg: „El kell lesned a népet vallásos szertartásainál, házi munkáiban, lakómai alatt. Meg kell tekintened mily élénk teszi a népet a szabadság itt Erdélyben. — Ebből a te költői lelked megszerzi leghitelesebb élményét.”

Petőfi 1847. októberében indult el Erdélyi útjára. Désre 20-án érkezik, ahol másnap délutánig marad feleségével együtt. Petőfi Désen természetesen Medgyes Lajos vendége, akivel megtekinti a várost és igen sokáig elidőzik a gyönyörű kanyargó nagy-Szamosnál. Szamosújvárt is meglátogatta Petőfi, a két városról utijegyzeteiben azt írja, hogy „Dés és Szamosújvár csinos kis városok — a vidék nagyobb részét unalmas, de a kilátás főséges...”

(—á)

PAOLETTO

fényképezési műterem, Dés, Főter. A modern fotóművészet eszközével élethű szépen kidolgozott képeket készít. — Amatőr felvételek kidolgozása.

Szamosmenti napló

Zathureczky Ede

a nagy magyar hegedűművész dési hegedűestjén nagyszámu közönség jelent meg. A csiszolt főkéletességű hegedűjáték, a formai és szellemi főkély, amely a nagy művészt jellemzi, a közönséget magával ragadta. Désen közel 30 éve nincs jelentősebb zene-kultúra, ezért a közönség most már gyakrabban igényelne hasonló esteket. Különös sikere volt Bach gémol szonátájának, amelyet Zathureczky eszményi szépséggel adott elő. Zongorán Petry Endre kísérte a művészt, finoman alkalmazkodva.

A partizánokról

tartott előadást Désen a tartalékos tisztok és tisztjelöltek számára Balogh Béla m. kir. százados. Előadásában elmondta, hogy a partizán szervezet voltaképpen egy kifizető, egybefogott földalatti reguláris hadsereg, amelynek tüzérése, híradós csoportjai, rohamosztigai és igen kitűnő kémszervezete van. A kitűnő előadó vázolta néhány útközletnek lefolyását, amelyet a magyar hadsereg folytatott a hátsó területek megtisztítása során a partizánok ellen. A pompás előadásért a nagy számu hallgatóság lelkesen megtapsolta az előadót.

A dési 32-eseknek

volt parancsnoka a most elhunyt Schön Árpád nyugalmazott honvédezredes. Az öreg ur egyike volt a város legnépszerűbb polgárainak, aki minden jótékony és nemzeti mozgalomban résztvevett. A bécsi döntés után a városi magyarság polgárorségének parancsnokságát vállalta magára — régi — „császári és királyi” uniformisában fogadta és üdvözölte a Désre bevonuló honvéd csapatokat. Halálával a város egyik igen kedves őspolgára távozott az élők sorából.

(—c)

*Színház =
=Művészet*

A Bizánc bemutatója.

(Dés) Herczeg Ferenc immár klasszikusá érett ismert művét az újabb 4 hetes dési vendég szereplésre érkező székelyföldi színház lelkes igazgatójának a debreceni Csokonai Színház másfél évtizeden át volt drámai főrendezőjének, Thuróczy Gyulának színvonalas rendezésében, megnyitó előadásként mutatta be. A rendezés művészi erővel összefogja az együttest, úgy

hogy az előadás maradéktalanul hatott.

—A kardok és buzogányok számtalanánál van nagyobb igazság is mondja a biborban született Konstantin, Bizánc nagyhatalmu ura amikor a pogány fölényes erővel döngeti a várfalakat és úgy hal meg „szabad halállal” hogy a nép visszatér hozzá és az elmerült Bizánc romjain újból elrebegi: Dicsőség a nagy Konstantinnak.” A darab ma is hat, igazságai ma is igazságok.

Thuróczy Gyula vitte az előadást, aki Konstantin császár szerepét még akkor felépítette magában, amikor a magyar színpadon még nem sztárok, hanem lánglelkű egyszerű magyar színészek és színésznők alakítottak. Éretten nyújtotta a szerep lelki gyötrelmeit, művészi és irodalmi eszközökkel formálta meg az egyes jeleneteket.

A császárné voltaképpen súlytalan és kevésbé rokonszenves szerepében a rajongó lelki Kemény Erzsébet alakította. A vidéki színjátszás komoly értéke ez a drámai hősnő. A darab főszerepét a súlyos veretű zsoldoskapitányt, Péterfy Antal személyesítette meg — játékában erő és lélek csillogott. Herma szerepét Tobak Kató oldotta meg — igyekezett és nem rajta mult, hogy a megkívánt mértéket még nem tudta elérni. Dicséretes alakításnyújtottak Horváth Gyula, Késmárky Károly Komlósy Gyula, kiemelést érdemel: Ottlaky Péter.

A Székelyföldi Színház ezzel az előadással is beigazolta, hogy a fajsúlyosabb, szebb magyar színkultúrát kívánja művelni és terjeszteni.

(—)

A teljes siker jegyében folyik a Székelyföldi Színház vendégjátéka.

A Székelyföldi Színház telt házak előtt, a közönség igen nagyfokú érdeklődése mellett, folytatja dési vendégjátékát. Szép sikert hozott a *Nemes rózsza* zenés vigjáték. A darab, sajnos, egy szociális giccs mocsarába süllyed, amin a szereplők vannak hivatva segíteni. A címszerepét, őszinte átérzéssel és komoly kultúrával Kemény Erzsébet alakította. Komlósy Gyula a bonviván szerepében ez alkalommal már biztosabban és elmélyültebben játszott. Késmárky Károly és Horváth Gyula a humort képviselték igen szerencsésen. A dekoratív, szép mozgású Vihary Hédy, Buday Mária, Péterfy Antal, Hetényi István betöltötték szerepeiket. Korniss Károly egy öreg gazda meg személyiítésében nyújtott kerek alakítást, a beteg Polgár Anna helyébe beugró Tobak Kató tanítónője emberi volt, érzésteli. Papp Barnabás vezénylete alatt a zenekar lendületesen játszott.

Hasonlóan telt házak előtt folyt le a *Három a kislány* felújítása. A Schubert zenével aláfestett, köny

nyesborongó régi operett-lelkét leginkább Varga László értette meg. Finoman, hangulatoson vitte Schubert Ferenc szerepét és ezzel megadta az előadás értelmét. Hangja törés nélkül bírta az igényesebb hangszerelést — Kétségtelenül most van jó utón, ilyen szerepekben ez a fiatal színész. Horváth Gyula és Szücs Vilma különösen a kettős jelenetben voltak jók. A mindig mértéktartó Késmárky Károly remek titkos rendőre példát mutat az ifjú komikus generációnak. Kemény Erzsébet Médije megközelítette a hajdani bécsi leányok érzelmes, halk, belülről sugárzó lelkiességét, szép ének hangjával, meleg játékával helyrehozta a Bizáncban ferdén felfogott és megjátszott alakítását. Komlósy Gyula mozgása, játéka több kulturát és csiszoltságot igényel — énekszámái voltak jobbak. Péterfy Antal jó alakítása mellett Barancsy Mária-ról kell megemlékeznünk, aki elhagyva az olcsó és ócska szubrett játékstílust, igen szépen kifejlődött, ha fokozza a színpad iránti elmélyülését szép jövő áll előtte. Kemény Aranka, Ottlaky Péter, Korniss Károly, Tobak Kató, Hetényi István, Polgár Anna, Landa József, Buday Mária, Papné, Késmárky-kné, kisebb szerepekben kellően alakítottak. A rendezés kissé lassúra vette az ütemet.

A Budapesten nagy sikerrel futó új Vaszary vigjáték az *Artatlan vagyok* a dési közönség előtt — és ezt javára írhatjuk — megbukott. A ponyva határait surló, izléstelenséggel és magyartalansággal pongyolán összecsapott fércmunka csak a színészek lendületes játékának köszönhetette, hogy olykor megnevetette a nézőteret. A főszerepben Vihary Hédy mutatkozott be egész estét betöltő játékkal. Ez a kulturált, izléssel játszó fiatal színésznő kellően át tudta hidalni az ostoba jeleneteket. Péterfy Antal, Komlósy Gyula, Szücs Vilma, Tobak Kató, Varga László, bár még nem tudták átvenni teljesen a vigjáték menetét, friss és jól kidolgozott alakításokat nyújtottak. A portás szerepében Ottlaky Péter megfelelően alakított.

Színházi műsor:

Március	Debrecenbe kéne menni
Március 10—11-én	Operett.
Március 12-én	Vén diófa Nagyoperett
Március 15-én	Bizánc Ünnepi diszceladás Rendező: Thuróczy Gyula.

RÁDIÓ, CSILLÁR, ELEM, ASZTALI ÉS ÉJJELI LÁMPÁK, VILÁNYVASALÓK legmodernebb kivitelben, olcsó árban a SZENTBENEDEKI ELEKTROMOS MŰVEK Rt. dési és szamosújvári üzleteiben szereshetők be. Kérten díjtalan bemutatást, árajánlatot! Szakszerű, pontos javítás!

Sztójka László:

KÉT VERS

JOBBI IZU VILÁGOT!

Szembe az árral, fűtörészve
a viharokkal szembe lépve
elpihenek az erdő szélén —
ki üzött, milyen furcsa törvény?

Nem nyári ut volt, hosszú utam,
jég és kavics, úgy kóboroltam —
csatlógott ezer malom szánya
fört világból — hideg világra.

Még kérdezném ugy csöndbe, lopva,
ki küldött árva irgalomra —
heves csatába elvért, vágycért,
micsoda el nem jött világról!

Küldtek, jöttem, borom kiáltam
holdfény csillog a poharamban
s indulok újra, huz az égi
s láthatatlan erő. Ki kérdi —

Ki kérdi már: Talán ehetnél,
sebes vagy, ó, tán megpihennél —
fektesd ide a fejed s álnodj
magadnak jobbízü világot!

SZERESS!

Szeress nagyon, a fitkokat
szemedből szeretném már inni!
Késkeny és meleg ajkakat
hunyor szemmel magammal vinni.

A világ meghal, elmerül
mély kutak dobna ködöt, párat
ne hagyj álnom idegenül!
szíved előtt, add ide kulcsát!

Ezer csata és rossz utak —
Háltam kegyetlenül és jóval
elfut az év és nem marad
párja se a torz valónak!

Ha el tudnám még mondani —
kikötő vagy, ne cressz vissza.
Mi voltál: mult. Kioldani
kezd bilincsem, kezd elomolva!

Szemedben ég a nyári fáj
nagyon szeress, hogy halni merjek
hogyminden ami úgy fáj —
né érjen annyit, mint a melled!

Uj könyvek

Benamy Sándor:
Válságok évei

— Megmutatni azt, ami a kalap alatt
van. Eredeti és emberi írói szemlélet!
És Benamy valóban mélyre tud ha-
tolni, kutat és lel. Az egykori közép
Európa, az állatlanság, — a hideg és
a halál — s egy mély seb — a könyv
írói telt és meztelen felmutatás. (esz)

**Takarékoskodj
pénzzel,
anyaggal,
idővel!**

Szamosujvári
noteszJelentékenyen nö-
vekedett a szamos-
ujvári postahivatal
forgalma 1942-ben.

A postahivatal forgalm 1942-ben
50%-al nagyobb volt mint 1941-
ben. Ennek magyarázata részben
az itteni hadkiegészítő parancsnok-
ságnál jelentkező katonákban kere-
sendő. A megnövekedett forgalom
zökkenés mentes lebonyolítása ér-
dekében mindent megtesz Bartha
Bertalan postafőtiszt, hivatal vezető.
Ez nem kis feladat mert a 14 tiszt-
viselő közül a legtöbb alig egy éves
gyakorlattal rendelkezik. A gyakor-
lat hiányát azonban lelkiismeretes
szorgalommal igyekeztek pótolni.

Az iparos egyesület
könyvtára

A legnagyobb könyvtárral Sza-
mosujváron az Iparos Egyesület ren-
delkezik. Pánia Gábor cipésmester
1912—1940-ig hűséges gondozója
volt ennek az 1960 magyar kötetet
tartalmazó könyvtárnak és ha a 22
éves idegen uralom alatt nem is
szaporíthatta újabb kötetekkel, de
érdeme hogy megőrizte. 1940-ben
Takács Ferencet választották könyv-
tárosnak, aki lelkiismeretes munká-
val rendezte a könyvtárat és össze-
állította a régen és újonnan szerzett
könyvek jegyzékét. Könyvtárossága
alatt vásárlások és adományok ré-
vén 328 kötetet szaporodott a
könyvtár. 1942 márciusában újra
Pánia Gábor vette át a könyvtár
vezetését, amely ma már 2289 kö-
tetével a város legnagyobb könyv-
tára és a havi 40 fillérben megál-
lapított kölcsön díja még a legsze-
gényebb ember számára is hozzá-
férhetővé teszi.

(f. t.)

Meghívó.

A dési Malom Részvénytársaság i-
gazgatósága tisztelettel megszívja rész-
vényeseit Désen, a Gazdasági, Ipari
és Kereskedelmi Bank R.-T. székházá-
ban, 1943 évi március hó 27-én d. e.
1/2 12 órákor tartandó

XXVII évi rendes közgyűlésre.
TÁRGYSOROZAT;

- 1) A közgyűlés megalakulása és határozatképességének megállapítása.
- 2) Az 1942 évi zárszámadások elő-
terjesztése az igazgatóság és felügyelő
bizottság jelentésével együtt A zárszá-
madások jóváhagyása és határozat hoz-
zatal a veszteség fedezése tekintetében.
- 3) Felmentvény megadása az igaz-
gatóság és felügyelőbizottság részére.
- 4) Felügyelő bizottság választása
1943 évre.

Az igazgatóság felhívja a részvé-
nyesek figyelmét az alapszabályok 23-
ik §-ára, amely szerint a közgyűlésen
részvenni óhajtó részvényesek kötele-
sek részvényeiket és meghatalmazása-

ikat a közgyűlés előtt 3 nappal a Gaz-
dasági, Ipari és Kereskedelmi Bank R.
T. pénztáránál letétbe helyezni.
Dés, 1943 február 13.

A Dési Malom Részvénytársaság
Igazgatósága.

Meghívó.

A Gazdasági, Ipari és Kereskedel-
mi Bank Részvénytársaság dési pénz-
intézet igazgatósága tisztelettel meghívja
részvényeseit az intézet székházában
Désen, 1943 évi március hó 27-én d.
e. 12 órákor tartandó

XXV. évi rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:

- 1) A közgyűlés megalakulása és határozatképességének megállapítása.
- 2) Az 1942 évi zárszámadások elő-
terjesztése, az igazgatóság és felügyelő-
bizottság jelentésével együtt. A zárszá-
madások jóváhagyása és határozat hoz-
zatal a nyereség felosztása tárgyában.
- 3) Felmentvény megadása az igaz-
gatóság és felügyelő bizottsága részére.
- 4) Felügyelő bizottság választása
1943. évre.
- 5) A felügyelőbizottság 1942. évi
tiszteltelédjének megállapítása.

Az igazgatóság felhívja a részvé-
nyesek figyelmét az alapszabályok 16-
ik §-ára mely szerint azok a részvé-
nyesek, akik a közgyűlésen részvenni
óhajtanak, kötelesek részvényeiket és
meghatalmazásaikat a közgyűlés előtt
5 nappal az intézet pénztáránál letétbe
helyezni.

Gazdasági, Ipari és Kereskedelmi Bank
Részvénytársaság Igazgatósága

578/1943 szám.

Versenyárgyalási Hirdetmény.

Szék (Szolnok-Doboka vm.) nagy-
község előljárósága a Széken, 1943
évi március hó 9 napján d. e. 10 órá-
kor a közszékházánál tartandó nyilváno-
sági versenyárgyalás útján eladja a
nagyközség tulajdonát képező, Hosz-
szuér dűlőjében fekvő erdejében a ko-
lozsvári m. kir. erdőigazgatóság
382/1942 számú véghatározatával ki-
használásra engedélyezett 30,0 kat. hold
tarvágás lábönálló fatömeget.

Az eladásra kerülő erdőterület lei-
rása: földgy: 1,0 kora 70 év, sűrűsége
0,8.

Az erdőterület Szék nagy község ha-
tárában fekszik, Szamosujvár MAV. ál-
lomástól kb. 15 km. távolságra, Örd-
döngösfüzesen átvezető utvonlatat te-
kintve.

Az általános és részletes árverési
feljételek az erdőigazgatóság segédhi-
vatalában Szék nagyközség községhá-
zánál, valamint a dési m. kir. erdőfel-
ügyelőség Dési hivatalos órák alatt
megtekinthetők.

Az ajánlattevők zárt borítékban le-
pecsételt ajánlataikat 1943 év február hó
18-ig adhatják be az árverési bizot-
sághoz. Cím: Községi Előljáróság Szék
(Szolnok-Doboka vm.)

Az ajánlatoknak tartalmazniuk kell:
tölgyszerfára a 63200/1942 K. M. ren-
deletben foglalt választékokra vonat-
kozó felajánlott m³-enkénti egységárat,
tölgy és egyéb tűzfá ürm³-éért felaján-



Chlorodont
fogpaszta

vakító fehér fogokról, üde és tiszta
lehelétről gondoskodik.

lott egységárat.

A bánatpénz 6.000 P. azaz hatezer
pengő, mely az árverés megkezdése e-
lőtt Szék nagyközség pénztáránál letét-
be helyezendő.

Szék, 1943 évi február hó 11-én.

Olvashatatlan aláírás.

Sallai András

jegyző

biró

THERMO-CALOR

egy kis zsákocská

melyben vegyiúton előállított masszva van,
amely egy kevés víz hozzáadásával 12—
24 órán át egyenletes meleget terjeszt.
Használható: ÉJJEL az ágyban láb-
melegítésnek, gyermekbölcsőbe, reumatikus
fajdalmaknál stb.

N. PPAL a ruha alatt is hordható.

KATONA
ÉS MUNKASZOLGÁLATOS

részére nélkülözhetetlen.

Tartalék massa kapható.

1 órai meleg 1 fillérbe kerül.

Postai szállítás utánvét mellet.

Vezérköp.: Bihar-, Szilágy és Kolozsmegyére

ALADDIN LERAKAT Schön Ernő

okl. gépészmérnök

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 24 sz.

Posta-épület.

Mégis csak az

„ITALKÖZPONT“

R. T.-nál kapható a legjobb saját
gázárnyu

Likör, Rum és Gyümölcsparlat,

Bornagykereskedés.

Dreher Hagenmacher Első Magyar

Részvényserfőzde sörlerakat.

Gyár és iroda:

Dés, Zápolya-u. 4 sz. alatti saját házban,

Központ 44 sz.

Telefon: Söraktár: 15 sz.

Igazgató:

Békésgyulai PLACHINTÁR SAMYL.

KORÉH-kenyér izletes tápláló!
minden jobb üzletben kapható. Kér-
jen mindenütt Koréh kenyeret.

A HÉT

Szerkesztőségi és kiadóhivatali fogadó idő déli 1 és 2 óra között. Távbeszélő sz. 149.

Kitűnően sikerült a magyardécsi m. kir. háztartási tanfolyam.

(Dés) A m. kir. földművelésügyi minisztérium erdélyi kirendeltsége Magyardécs községben háztartási vándortanfolyamot rendezett, amelynek most volt a záró vizsgája. A vizsga a Hiszekegy elmondásával vette kezdetét ami után Tass Eleonóra a tanfolyam vezetője, előterjesztette a vizsga jelentését. A vizsgán a földművelésügyi minisztérium Antal Dániel, az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület Szolnok-Doboka vármegyei vezető-igazgatója képviselte, mint vizsgabiztos. A vizsgára állott 19 növendék meglepően szélesvonalu tudásról tett tanúbizonyságot, az összes tárgykörökből biztos, hibátlan feleleteket adtak.

A vizsgán megjelentek a legnagyobb mértékbe megvoltak elégedve. Antal Dániel vizsgabiztos hasonlóan. Az eredményeit elsősorban Tass Eleonóra és Cseley Zsuzsána tanárnők érdemelnek teljes elismerést. A vizsga berekesztésével a vizsgabiztos kiosztotta a bizonyítványokat és a jutalomkönyveket - az eredményes vizsga a Székely Himnusz eléneklésével ért véget, amiután az összegyűltek a növedékek munkáiból összeállított kiállítást tekintették meg.

Antal Dániel vizsgabiztos a földművelésügyi minisztériumba küldött jelentésében arra kérte a földművelésügyi kormányzatot, hogy tegye lehetővé, hogy minél több községben tarthassanak ilyen vándor-tanfolyamot, mivel a nép igen el van maradva, ezek a vándor-tanfolyamok pedig hivatalosan vannak arra, hogy a magyar családi fészket melegebbé tegyék és így az új generáció egészségesebb életkeretek között nőhessen fel.

Eredményes munkát végzett a dési Hitelszövetkezet.

(Dés) Alig 9 hónapja, hogy Désen néhány lelkes tanító, nyugdíjas és birtokos kezdeményezéséből a Szövettség égisze alatt megalakult a dési Hitelszövetkezet, amely azt tűzte ki céljává, hogy a kis jövedelmű magyar polgároknak olcsó kölcsönöket folyósít. A Hitelszövetkezet most tartotta meg első évi beszámoló közgyűlését, Balogh István árvaszéki ülnök elnöke alatt. Makkay Géza igazgató-tanító a Hitelszö-

A nagyváradi magyar ifjuság beadványban kérte a város vezetőségét, és a színház igazgatóságát arra, hogy abban ne a könnyebb fajsúlyú szindarabok, hanem a komolyabb, építőszellemű színművek kapjanak helyet.

Amint a Budapesten megjelenő „Déli Magyarszó“ jelenti a debreceni római katolikus tantestület állást foglalt a tulhajtott Karádi Katalin lázzal szemben, akit vidéki körutjai során hatalmas tömegek ünnepeltek. A tantestület leszögezte, hogy egy színész nő mértéktelen, hatalmas propagandával felnagyított ünnepzése, nem hozható összehangba napjaink szellemével.

A két kis napihir világos jele annak, hogy a magyar népi tömegek nemcsak papíron, hanem a valóságban is új szellemet igényelnek és követelnek. (—a.)

vetkezet ügyvezetője beszámolt arról az eredményes munkáról, amely a Hitelszövetkezet eddig végzett. 300 kispolgár kapott eddig 160.000 P. kölcsönt igen jutányos körülmények között az új szövetkezettől, amelynek 280 üzletrésze van. Bejelentette Makkai Géza, hogy a Hitelszövetkezet rövidesen 200.000 P. kölcsönt kap öt és félszázalékos alapon, hogy jobban segítségére siethessen a kispolgári rétegeknek. Dr. Welther Károly vármegyei tisztifőügyész javaslatára a közgyűlés köszönetet szavazott meg Makkai Gézának, aki a Hitelszövetkezetet fáradhatatlanul vezeti.

Papirbeszerzési nehézségeink mellett, a nyomdát érintő katonai szolgálatra történt beszólítás okozott megjelenési zavart, melyek a mai helyzetből fakadván, érthetők.

— **Bérbeadó a dési Bánffy uti Voith-féle gőz és kádfürdő.** Felvilágosítást nyújt: Kercser Lajos, Dés, Bánffy-ut 42, Távbeszélő szám 235.

* **Ne dobja el** ócska töltőtollát, gyorsan olcsón megjavítjuk. Használhatatlan töltőtoll alkatrészeket megvásárolunk. Csere! Berger papírüzlet, megyeházával szemben.

A Légóltalmi Liga dési csoportja március 21-én a vármegye közgyűlési termében 1/2 12 órai kezdettel rendes évi közgyűlését tartja, melyre az elnökség a tagokat ezúton meghívja.

* **Száz pengőt** fizetek annak, aki nekem egy szoba-konyhás, esetleg kettő szobás lakást szerez! Cím: Berger papírüzlet, Dés.

Ki vesztett el keztyűt? Folyó hónapban 1 drb. keztyűt találtak. Igazolt tulajdonosa a dési kapitányságon a hivatalos órák alatt átveheti.

Figyelő

készített kimutatást a körjegyzőségnek az 1943. évi február hónap 25. napjától lehet megtekinteni. Ebben a kimutatásban foglaltakra a közszemlére tétel napjától számított 15 nap alatt a körjegyzőségnek észrevétellel lehet élni.

Azok, akik szavazatukat a közgyűlésen nem személyesen kívánják gyakorolni, igazolt meghatalmazottjaik által vehetnek részt a közgyűlés határozatában, vagy szavazatukat a községi előjárás előtt előzetesen írásban bejelenthetik.

A közgyűlés a nyomásos gazdálkodás megszüntetését akkor határozza el, ha az érdekelt birtokarány szerint számított egynegyed része azt kívánja. Bethlen, 1943. évi február hó 12. n.

SZAPPANYOS MIKLÓS sk. főszolgabíró.

A bethleni járás főszolgabírájától. 644/1943. kig.

Hirdetmény.

A nyomásos gazdálkodás megszüntetéséről szóló 259.380/1942. P. M. sz. rendelet alapján felhívom Magyarberéte községben a nyomásos gazdálkodásban érdekelt birtokosok, hogy az 1943. évi március hó 21. napján (vasárnap) délelőtt 10. órakor Magyarberéte községben a reformátusi felekezeti iskolában tartandó közgyűlésen jelenjenek meg.

A közgyűlés afelett fog határozni, hogy a nyomásos gazdálkodás Magyarberéte községben megszüntessék-e.

A nyomásos gazdálkodásban érdekeltokről és ingatlanok nagyságáról készített kimutatást a körjegyzőségnek az 1943. évi február hó 25. napjától lehet megtekinteni. Ebben a kimutatásban foglaltakra a közszemlére tétel napjától számított 15. nap alatt a körjegyzőségnek észrevétellel lehet élni.

Azok, akik a közgyűlésen szavazatukat nem személyesen kívánják gyakorolni, igazolt meghatalmazottjaik által vehetnek részt a közgyűlés határozatában, vagy szavazatukat a községi előjárás előtt előzetesen bejelenthetik.

A közgyűlés a nyomásos gazdálkodás megszüntetését akkor határozza el, ha az érdekelt birtokarány szerint számított egynegyed része azt kívánja. Bethlen, 1943. évi február hó 12. n.

SZAPPANYOS MIKLÓS sk. főszolgabíró.

A bethleni járás főszolgabírájától. 644/1943. kig.

Hirdetmény.

A nyomásos gazdálkodás megszüntetéséről szóló 259.380/1942. F. M. sz. rendelet alapján felhívom Cegőtelke községben a nyomásos gazdálkodásban érdekelt birtokosok, hogy az 1943. évi március hónap 19. napján délelőtt 10 órakor Cegőtelke községben református felekezeti iskolában tartandó közgyűlésen jelenjenek meg.

A közgyűlés afelett fog határozni, hogy a nyomásos gazdálkodás Cegőtelke községben megszüntessék-e.

A nyomásos gazdálkodásban érdekeltokről, és ingatlanok nagyságáról

A bethleni járás főszolgabírájától. 644/1943. kig.

Hirdetmény

A nyomásos gazdálkodás megszüntetéséről szóló 259.380/1942. F. M. sz. rendelet alapján felhívom Magyardécs községben a nyomásos gazdálkodásban érdekelt birtokosok, hogy az

1943. évi március hó 20. napján délelőtt 10. órakor Magyardécs községben a református felekezeti iskolában tartandó közgyűlésen jelenjenek meg.

A közgyűlés afelett fog határozni, hogy a nyomásos gazdálkodás Magyardécs községben megszüntessék-e.

A nyomásos gazdálkodásban érdekeltokről és ingatlanok nagyságáról készített kimutatást a körjegyzőségnek az 1943. évi február hó 23. napjától lehet megtekinteni. Ebben a kimutatásban foglaltakra a közszemlére tétel napjától számított 15 nap alatt a körjegyzőségnek észrevétellel lehet élni.

Azok, akik szavazatukat a közgyűlésen nem személyesen kívánják gyakorolni, igazolt meghatalmazottjaik által vehetnek részt a közgyűlés határozatában, vagy szavazatukat a községi előjárás előtt előzetesen írásban bejelenthetik.

A közgyűlés a nyomásos gazdálkodás megszüntetését akkor határozza el, ha az érdekelt birtokarány szerint számított egynegyed része azt kívánja. Bethlen, 1943. évi február hó 12. n.

SZAPPANYOS MIKLÓS sk. főszolgabíró.

Szamosvidék

Nemzetpolitikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős kiadó és szerkesztő: SZTOJKA LÁSZLÓ

A „Szamosvidék“ munkakörének főmunkatársai: Flórián Tibor, Huber Győző, Mohi Sándor, Varró Dezső, Gróf Vass Albert. Előfizetési ára egész évre magánosoknak 10 P. Bankoknak, vállalatoknak, közületeknek 40 P.

Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel és azok előre fizetendők. (Helykötés nincs) Kériratokat nem ad vissza és nem önt meg a szerkesztőség.